

(上接 01版)

改革与创新是高频词

——十个关键词解读 2016 年政府工作报告

【关键词 6】

反腐倡廉

报告看点：认真落实党风廉政建设主体责任，严厉整治各种顶风违纪行为。加强行政监察，推进审计全覆盖。以减权限权、创新监管等举措减少寻租空间，铲除滋生腐败土壤。

点评：全国政协委员、南开大学法学院副院长侯欣一表示，反腐倡廉不能停步不能放松，党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上。既要有腐必反，也要强化权力运行制约和监督，铲除权力腐败的温床。要坚持用制度管权管事管人，保证权力在阳光下运行，让反腐倡廉真正促进经济社会发展和民生改善，为全面深化改革攻坚保驾护航。

【关键词 7】

重拳治污

报告看点：加大环境治理力度，推动绿色发展取得新突破；下决心走出一条经济发展与环境改善双赢之路；重拳治理大气雾霾和水污染；大力发展节能环保产业；加强生态安全屏障建设；为建设美丽中国贡献力量。

点评：全国人大代表、天津市环保局原总工程师包景岭说，铁腕治污是环境保护的关键，要有紧迫感和足够耐心，全面落实“史上最严”的新环境保护法，严厉打击各类环境违法行为，全面开展环境保护督查，强化督政问责。

【关键词 8】

新型城镇化

报告看点：加快农业转移人口市民化；建立健全“人地钱”挂钩政策；推进城镇保障性安居工程建设和房地产市场平稳健康发展；加强城市规划建设管理。

点评：中国社会科学院当代城乡发展规划院副院长张朝伟表示，推进新型城镇化，解决好“城、房、人”问题，推动棚改，容纳更多进城农民工就近就业创业，扩大医疗、养老等公共服务覆盖面。借助提高城镇化质量和城乡一体化的双轮驱动，把新型城镇化建设推向更高层次和水平。



高频词

新华社发

【关键词 9】

民生改善

报告看点：着力扩大就业创业；发展更高质量更加公平的教育；协调推进医疗、医保、医药联动改革；织密织牢社会保障安全网。

点评：尽管财政收入放缓，但民生实事一件不少。全国人大代表姜健表示，国家保障和改善民生的力度近年来逐步加大，在扩大民生基本面的同时，更要提高民政资金的使用效率和精准度，共享社会经济发展成果的获得感会越来越强。

【关键词 10】

对外开放

报告看点：扎实推进“一带一路”建设；扩大国际产能合作；促进外贸创新发展；提高利用外资水平；加快实施自由贸易区战略。

点评：全国人大代表邵志清表示，“一带一路”战略是实现共同发展繁荣的共赢之路，也是促进全球发展治理的“中国方案”，潜力巨大，成效明显，要促进全面开放，将合作项目早日落地开花结果。

据新华社

两会专递

绝不允许高铁擅自乱涨价

全国人大代表、中国铁路总公司总经理盛光祖5日表示，目前没有大规模调整高铁运价的安排，铁路部门对票价管理非常严，绝不允许擅自乱涨价。

关于站票是否考虑半价，他表示，站票是在节假日期间坐票紧张，为了旅客能够回家，征得旅客同意出售的。对铁路部门来说，站票的服务和成本是一样的。希望将来铁路发展了站票越来越少。

购票实名制后车票丢失为何还要补票？他表示，这是根据现在的法律法规来定的，铁路部门想出很多办法尽量让旅客方便，只要证明车票确实丢了，是可以补票的。

对于高铁速度会不会提高到350公里/小时，他表示，以目前的技术、装备和管理，我国高铁每小时运行350公里没有问题，但高铁运行速度到底应该是多少，应根据国家实际情况多方面考虑，要科学对待运行速度。高铁时速提高50公里成本将提高三分之一左右，主要是电价、零部件磨损加快和维修成本加大。目前最高310公里的时速符合中国国情，效益也比较好。

对于旅客反映15元盒饭数量不够的问题，盛光祖表示，铁路部门一直想为旅客提供价廉物美的食品，考虑增加包子、馒头、三明治的供应。对于何时高铁会开通WiFi，他表示，“正在抓紧”。

据新华社

建议老人换房与儿女邻住减免“个税营业税”

“中国是高度重视家庭和亲情的社会，几千年的传统形成了尽孝养老是子女应尽责任和义务的社会价值观，要鼓励子女与老人共同或相邻居住，照顾赡养老人，支持‘一碗汤距离’的亲情居家养老。”全国人大代表、江苏省住建厅厅长周岚建议，对于同城子女与老人为相邻居住而换购住房的，等面积置换部分免征或减征相关税收。比如对个人所得税，等面积的部分可免征；2年以内的营业税可酌情减征。这样卖掉原有一套90平方米、换购为相邻居住或购买三代同堂住房的，按照成交价每平方米2万元匡算，居民可获得1.8万元个人所得税免征优惠以及一定比例的营业税扣减优惠。

周岚调查了解发现，按照现行的房屋买卖税收政策，老人或子女调整住房涉及的交易成

本较高，成为不少家庭居家亲情养老的障碍。

周岚建议，为在同城市实现子女与老人的相邻居住而换购住房的，等面积置换部分免征或减征相关税收。比如对个人所得税，等面积的部分可免征；2年以内的营业税可酌情减征。这样卖掉原有一套90平方米、换购为相邻居住或购买三代同堂住房的，按照成交价每平方米2万元匡算，居民可获得1.8万元个人所得税免征优惠以及一定比例的营业税扣减优惠。

据新华社



我市全国人大代表点赞政府工作报告

“这真是一份人本情怀的报告、实事求是的报告。”在昨天召开的十二届全国人大四次会议开幕会后，全国人大代表、奥克斯集团董事长郑坚江对记者说，听了李克强总理的政府工作报告，觉得非常接地气。“懂民意，符民心，为民生。人民大会堂不断响起的热烈掌声，就是代表们对政府工作报告的点赞。”

屠呦呦获诺奖写入政府工作报告

政府工作报告开篇后不久，李克强总理在谈到我国去年取得的重大成就中就提及宁波女儿屠呦呦。

他说：“科技领域一批创新成果达到国际先进水平，第三代核电技术取得重大进展，国产C919大型客机总装下线，屠呦呦获得诺贝尔生理学或医学奖。对我国发展取得的成就，全国各族人民倍感振奋和自豪！”

“作为宁波人，听到宁波人的名字写进政府工作报告，格外激动。”全国人大代表、奉化市滕头村党委书记、滕头集团董事长傅企平说。

全国人大代表、宁波市发改委主任柴利能认为，在去年一年面临的如此严峻的经济形势下，取得了经济中

高速发展成绩，可以说来之不易。而且经济结构不断得到优化，社会民生持续得到改善，这份报告都实事求是进行了总结提炼。

我市全国人大代表们表示，从这份报告中，看到了国家改革发展的魄力，更看到了未来生活的美好希望。

柴利能留意到，报告中提到今年要实施的许多举措，都非常具有操作性和针对性。比如适度扩大财政赤字，主要用于减税降费，进一步减轻企业负担。具体包括全面实施营改增，取消违规设立的政府性基金，将18项行政事业性收费的免征范围，从小微企业扩大到所有企业和个人。实施上述政策，今年将比改革前减轻企业和个人负担5000多亿元。

民企期待从政策中增强获得感

在今年的重点工作中，李克强总理专门讲到了实施脱贫攻坚工程，这让长期在农村工作的傅企平非常振奋。

“‘扶贫脱贫是硬任务’，总理的话掷地有声，我听了以后感觉到鼓舞人心，尤其在扶贫攻坚工程上面，坚持精准扶贫，让贫困地区的农民掌握脱贫致富的一技之长，靠个人的能力过上富裕的生活，才能实现根本的脱贫。”

傅企平说，扶贫工作不单单是农民的事情，也不单单是政府部门的事情，要达到良好的扶贫效果，还必须营造全社会合力共助的良好氛围。

郑坚江对今年的政府工作报告提到的“供给侧改革”和“高效的行政

审批”印象最深。“总理的报告，我看到好多宏观的政策和数据指标，感到非常振奋人心，报告本身，对中国经济形势的现状，做了一个客观和正确的评价。”

郑坚江说，作为民营企业，我们对供给侧改革抱有最大的期待。从我们自身企业的探索来说，从2014年就开始主动调结构，去产能，补短板，投入8.5亿元进行机器换人、转型升级。我希望不仅要根据“十三五”规划纲要做好细则的落地，而且要切实提高政府部门的效率，建设高效政府，依法推进更加公平公正的市场法制建设，来实现习近平总书记所说的“让民营企业真正从政策中增强获得感”。

特派记者 张昊 发自北京

张明华委员：规范发展互联网医院

随着“互联网+”的热风劲吹，“互联网+”医疗也站到了“风口上”，全国各地包括宁波在内的互联网医院发展方兴未艾。

全国政协委员、副市长张明华提出，作为一种线上线相结合的新型智慧健康医疗服务平台，互联网医院凭借互联互通和智能化提供挂号、咨询以及远程就医等服务，受到广泛关注和欢迎。但与此同时，作为一种新型医疗服务业态，其发展和壮大同样需要加以规范和监管。

他建议说，互联网医院借助的是互联网平台，互联网信息的安全和方便至关重要。要确保互联网信息的安全性，确保就诊人员就诊记录、检验及影像报告、诊断结果等电子医疗档

案的绝对安全。另一方面，则要进一步打通互联网医院网络与其他平台的通道，包括网站、手机客户端、微信公众号、电话等平台之间的通道，使之互联互通，极大程度地方便群众预约挂号、健康咨询和就医服务。

张明华还说，以医疗机构及其服务模式转变为核心，要规范互联网医院的线下力量整合提升。要努力促成各级医疗资源的整合，通过互联网系统将资源、医疗力量和诊疗程序整合到统一平台，优化组合各种医疗资源，重塑医疗服务流程，推进“三医联动”，实现医保与互联网医院的有效对接。同时要加大政府对医疗卫生机构应用“互联网+”的财政支持力度，促进医院管理水平的提升。

特派记者 张昊 发自北京